

韩国总统朴槿惠5月1日抵达德黑兰，开始为期4天的伊朗之行。这是韩国总统自1962年两国建交以来首次访问伊朗。韩国媒体认为，朴槿惠此行目的在于开辟新的海外市场。她带去了韩国史上最大的商务代表团，其中包括三星、现代等大企业的代表。由于伊朗与朝鲜的关系一直不错，朴槿惠此访另辟蹊径为半岛问题寻求解决办法也是一个目的。

## 提前两三天做准备 会伊最高领袖和总统

韩联社报道，朴槿惠2日与鲁哈尼的会晤，将是韩国1962年与伊朗建交以来两国总统的首次会晤。“我们期待这次出访将是让双边关系大踏步前进的一次机会，在此之前，双方的关系因为国际制裁等原因停滞不前。”青瓦台首席外交安全秘书金奎显在行前的记者会上说。金奎显说，韩伊两国都认为，需要制定有关两国关系发展方向的指南，此次首脑会谈是否就此取得具体成果受到关注。

金奎显说，朴槿惠与鲁哈尼会晤时，双方将就两国关系发展历程、未来发展方向、合作方案、朝核问题、近期半岛局势等深入交换意见。此外，访伊期间，朴槿惠将出席韩国-伊朗商务论坛、韩伊文化交流活动、韩侨恳谈会等活动。为在此访中巩固两国关系，尽可能扩大经济成果，韩联社说，出访前两三天，朴槿惠“深居简出”，尽可能不安排其他活动，集中精力做好准备工作。

韩国总统府青瓦台5月1日发布消息，朴槿惠当天戴着伊斯兰头巾“希贾布”下飞机，与到机场迎接的伊朗政府人士行注目礼。2日上午，朴槿惠将同伊朗总统鲁哈尼举行会谈。会谈结束后，两国领导人将举行联合记者会，并共进午餐。同一天，朴槿惠还将与伊朗最高领袖哈梅内伊会面，就两国关系发展方向等交换意见。

## 汲取经验为朝核破题 用投资换伊不支持朝鲜

值得关注的是，朝核问题及朝鲜半岛局势被列入韩国与伊朗首脑会谈的议题清单。由于伊朗与朝鲜的关系一直不错，有评论认为，朴槿惠此次出访伊朗，除了推动经贸方面的考虑之外，另辟蹊径为半岛问题寻求解决办法也是一个目的。韩联社分析，朴槿惠出访伊朗，向拒绝走出制裁牢笼的朝鲜释放了积极信号。韩伊两国首脑有望商讨朝核问题合作方案和对朝制裁的效果。

伊核问题和朝核问题虽然不能一概而论，但也有共性，比如同样旷日持久、朝伊同样遭受西方严厉制裁、同样与美国关系很差。然而，持续十多年的伊朗核问题最终以和平谈判方式解决，其间如何妥协让步，对破解朝核问题都富有启示。因此，在朴槿惠这次访问中，外界乐见韩方汲取伊朗经验，为解决朝核问题注入智慧。中国前驻伊朗大使华黎明则认为，伊朗与朝鲜关系密切，朝鲜核导技术大多来自伊朗，韩国也希望通过经济投资来换取伊朗不再支持朝鲜。

## 236人史上最大经贸团 欲掀“第二轮中东潮”

朴槿惠这次访问伊朗，最重要的目的是推动两国商贸合作发展，力争在韩国掀起“第二轮中东潮”。据青瓦台首席经济秘书安钟范介绍，此次韩国组建了有史以来最大规模的236人经济代表团随朴槿惠访问伊朗。经济代表团由146家中小企业和中型龙头企业、38家大企业以及52个经济团体、公共机关、医院组成，其中不乏三星、现代等韩国著名大企业。

据伊朗法尔斯通讯社援引伊朗官员的话报道，韩国方面有兴趣投资伊朗的水力和火力发电厂。韩国方面还将大力投资伊朗的水利项目，双方有望签署9个关于水利的合作谅解备忘录，6个关于电力的合作谅解备忘录。此外，双方还将商谈在金融、保险、基础设施、科技、文化和健康领域的合作项目。

此前，在2月份举行的经济联委会会议上，韩伊两国已就发电站及输配电系统建设、石化成套设备、水坝和桥梁等基础设施建设、医疗等领域的合作达成协议。韩联社称，两国有望借这次访问之机在上述领域取得更具体的成果，如新再生能源项目、进军伊朗医疗市场、港口开发等。据伊朗《德黑兰时报》透露，在朴槿惠访伊期间，两国石油和能源部将签署一项谅解备忘录，韩方与伊朗石油和天然气总公司也将签署两项合同。

据新华社、解放日报、韩联社

# 1962年建交后，韩国总统首次访问伊朗 朴槿惠戴“希贾布” 投资“取经”两不误



5月1日，韩国总统朴槿惠抵达德黑兰梅赫拉巴德国际机场，开始对伊朗进行访问。据韩联社

### ■新闻分析

## 受“伊朗热”传导， 朴槿惠访伊纾解国内政经困局

韩国与伊朗，一个是美国的盟友，一个曾经与美国为敌；一个与朝鲜恩怨纠葛，一个被传与朝鲜“暗通款曲”。究竟是什么因素促使了韩伊这场历史性“邂逅”？

从全球大环境来看，其实这并非韩国的单独行动，而是“伊朗热”的传导效应。自去年7月达成伊朗核问题全面协议、今年伊朗又基本摆脱国际社会的经济制裁后，伊朗与各国的经贸、政治互动空前活跃。伊朗手握千亿美元解冻资金到全球大采购，各国首脑政要也竞相出访伊朗。

“伊朗热”折射的是一个有8000万人口、石油储量第四、天然气储量第一的国家在制裁解除后所释放的无限商机和市场

潜力。无论是石油资源，还是基础设施，抑或航空、汽车、电子消费品产业，都是一块诱人的大蛋糕。为此，从美国到欧洲再到亚洲，全球都在抢滩这一中东宝地。在这一大背景下，在访问伊朗的外国元首中，朴槿惠不是第一个，更不是最后一个。

从韩国小环境来看，一方面朴槿惠此访有国内因素的考量。在4月份国会选举中，执政的新国家党惨败，时隔16年后再现“朝小野大”格局。执政党选举失利很大程度上与经济不景气有关。因此，面临巨大执政压力的朴槿惠亟需寻找提振经济的突破口。通过访问伊朗可以加强双方经贸合作，纾解国内政治经济困局。韩国是伊朗石油的主要买家，而伊朗一直

从韩国进口工业品，双方经济合作基础较为扎实。

另一方面朴槿惠此访也离不开外交上的契机，即美国与伊朗关系走向缓和。韩国之所以54年和伊朗无首脑级访问，很大一部分原因和美国有关。长期以来，美国与伊朗是宿敌，而韩国是美国的盟友，外交独立受到一定程度的制约。在美伊关系尚未解冻时，韩国曾在美国压力下，配合美国对伊制裁，一度停止从伊朗进口石油。韩联社曾报道，受此影响，韩伊双边贸易额从2011年的175亿美元锐减到2015年的62亿美元。现在伊核协议落地，美伊关系转圜，韩国与伊朗开启“元首外交”的障碍也顺势解除。

据解放日报

# 过半日本人反对安倍修宪 过半民众支持在野党在参议院选举中联合抗衡执政联盟

## 明知反对强大 安倍仍执意修宪

共同社的民调显示，56.5%的人反对在安倍执政期间修改宪法，支持者占33.4%。另外，《朝日新闻》网站4月29日发表的民调结果也显示，反对修宪的人远超支持者。

安倍及其领导的自由民主党正在大力谋求修宪，特别针对禁止日本参加战争的宪法第九条。修宪需要在国会参议院和众议院分别获得三分之二以上议员支持。自民党及公明党组成的执政联盟眼下在众院席位超过三分之二，在参院则没有达到这一比例。安倍希望在今年夏季举行的参院改选中突破这一障碍。

安倍的修宪企图受到日本民众和在野党强烈反对。为了有力抗衡执政联盟，原最大在野党民主党和第三大在野党维新党3月合并，组成“民进党”。民调结果显示，52.6%的人赞成在野党阵营在参院选举中共同推举候选人以对抗执政联盟。

尽管反对之声高涨，安倍在日本电视台29日播出的采访中再提修改宪法第九条，同时间接承认修宪面临强大阻力。他说，七成宪法学者认定自卫队违宪，而且执政党“几乎不可能”在今夏参院选举中获得三分之二以上议席。他认为，要突破这一门槛，“关键在于如何团结执政党以外的政党或个人（议员）”。共同社解读，安倍在向在野党阵营中的修宪派“暗送秋波”，意在遏

制在野党方面为迎接参院选举而联合斗争的势头。

## 民众对安倍政府 “差评”增多

共同社民调结果还显示，安倍政府的支持率为48.3%，较3月的48.4%微落；不支持率从39.5%微涨至40.3%。《朝日新闻》的民调结果则显示，相比3年前安倍就任首相后不久，对他的各项政策持正面看法的民众显著减少。

本次调查中，安倍的经济和就业政策获得肯定的比例最高，为36%，相比3年前的67%大幅缩水。对他的经济政策给予“非常肯定”或“部分肯定”的人合计为47%，比3年前减少21个百分

点；认为经济政策“不怎么样”或“完全不行”的人合计占50%。他推出的“安倍经济学”的效果越来越受到质疑。共同社民调中，57%的人认为，安倍的经济政策加剧而不是缩小了日本的贫富差距；持相反看法的人占34.6%。

另外，安倍去年花大力气落实他的外交和安全政策，包括在国会强推安保法案以解禁集体自卫权、与韩国就“慰安妇”问题达成协议。但是，《朝日新闻》的调查结果显示，仅25%的人对安倍的外交和安全政策予以肯定，并且比3年前下降了6个百分点。不受欢迎的政策中，前三位依次是提高消费税率、核电和能源政策、教育和育儿政策。

据新华社

共同社4月30日发表最新民调结果，显示过半日本人反对在首相安倍晋三执政期间修改禁止战争的日本宪法，支持在野党阵营在今年夏季参议院选举中共同推举候选人以对抗自民党与公明党组成的执政联盟。